
ATA DA 321º REUNIÃO DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE PIRACICABA

DATA: 12 de Agosto de 2024. Das 14:00 às 17:00h

LOCAL: SEMA - Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento - Av. Dr. Paulo de Moraes, 
2113

1. Abertura:  Ademir comprimentou a todos e declarou aberta a 321ª reunião, passando a 
palavra a Evelise para a sequencia da pauta. 2- Apresentação e validação da 13ª medição do 
plantio nas propriedades do Ribeirão dos Marins: Evelise realizou explanação sobre o projeto 
realizado em 11 propriedades rurais do município, ressaltando se tratar de ações realizadas 
com recursos provenientes dos Comitês das Bacias PCJ, mostrando as imagens das vistorias 
realizadas. Informou que o projeto se encontra na fase final da implantação, com previsão de 
término em abril de 2025 com a 17ª vistoria. Em seguida, fez o relato sobre a vistoria realizada  
nas áreas no mês de julho de 2024. Foram observadas as ações de coroamento e roçada de 
plantas  invasoras  nas  áreas,  controle  de  formigas  cortadeiras,  adubação,  manutenção  de 
cercas  e  replantio de mudas em áreas  onde houve mortandade de plantas.  Evelise  ainda,  
destacou  que  o  grupo  que  fez  a  vistoria  considerou  que  os  trabalhos  foram  muito  bem 
realizados  pela  equipe  da  empresa  responsável.  Dando  seguimento,  o  relatório  foi  então 
aprovado pelo COMDER. 3- Avaliação de eventual apoio do COMDER a carta proposta pelo 
movimento  TrituraPira  para  a  revisão  do  Plano  de  Saneamento  Municipal:  Ademir  deu 
andamento  a  pauta  chamando para  explicar  sobre  a  carta  o  conselheiro  Julio  Pupin,  que  
explanou sobre o movimento TrituraPira e os dias de campo que são realizados pelo grupo, 
com o  uso  das  sobras  de  podas  urbanas.  Julio  explicou  as  vantagens  da  compostagem  e 
comentou que o destino dessas sobras de podas eram destinados aos aterros sanitários da 
região. Comentou também sobre as propriedades participantes e sistemas de produção que 
estão utilizando esse material  orgânico.  Julio também explicou a dinâmica do processo de 
distribuição dessas sobras e os principais problemas que vem ocorrendo, como contaminação 
por entulhos de construção civil e lixo em geral. Julio comentou que o plano de saneamento 
municipal  está  sendo realizado pelo  SEMAE.  Ademir  também comentou que as  sobras  de 
podas  estão  mais  ligadas  a  Secretaria  de  meio  ambiente.  Penatti  comentou  que  a  CPFL 
também  faz  podas,  mas  Julio  informou  que  não  faz  parte  do  montante  que  a  prefeitura 
recolhe, que nos 3 primeiros meses desse ano deu um total de 2.200 toneladas de resíduos de 
podas.  Apos  explanações  de  Julio,  os  conselheiros  em  geral  fizeram  comentários  sobre  o 
processo de podas  de arvores  e  limpeza de praças  no município.  Apos encerramento das 
discussões,  Ademir  colocou  em  votação  o  encaminhamento  da  proposta  do  Movimento 
Triturapira para a revisão do plano de saneamento municipal, a qual foi aprovada por todos os  
conselheiros participantes. 4- Outros Assuntos: Ademir deu continuidade a pauta, pedindo aos 
conselheiros para se manifestar. Penatti comentou a necessidade do Comder debater novos 
problemas do setor rural, como por exemplo, a manutenção das estradas rurais, que estão 
segundo ele, estão em más condições. Ademir sugeriu que o tema estradas rurais entre na 
pauta da próxima reunião. 5- Informes e Encerramento: sem nada mais a ser tratado a reunião 
foi  finalizada  e  eu,  Ângelo  Bosqueiro,  escrevi  a  presente  ata  que  segue  assinada  pelos 
participantes:

Evelise Moncaio Moda (SEMA)

Jose Rodolfo Penatti (AFOCAPI)



Claudio Roberto Segatelli (ESALQ)

Vera Lúcia Pimentel Salazar (APTA)

Adão Alves (Sindicato dos Trabalhadores Rurais)

Ademir de Lucas (Terra Mater)

Raquel Caruso Sachs (APTA)

Vanderlei Sanches Baesteiro (Sindicato dos Trabalhadores da Agricultura Familiar)

Angelo César Bosqueiro (CATI)

Julio C. Pupim (OCS Agroecológica)


